



好 书 荐

金草是一种信仰

小说《金草》写的是阿土的家乡老槐庄旱 情严重,阿土的爸爸不得已,带着他远走他 乡,投奔在老北门的外婆家,学习草编的故 事,小说展现了阿土家三代人对草编技艺的 坚守和传承。

好的作品值得反复阅读,只因深邃,只因

诗意的语言贴切、生动,在一丝丝苍凉中 透着唯美。作家的语言浸润着水乡澄澈的水, 蘸满水乡清亮的绿,处处可见优美,于优美中 又染着一点心酸,那心酸在心头划过,并不停 留,就如一只翠鸟低鸣三两声,就飞过芦苇荡 了。比如:"阿土来到大河边,他想把这整条河 都搬回老槐庄,爸忽然冒出一句:洗把脸?我 吓一跳,用这么清的水洗脸,会不会太浪费 了?最后,我们还是用毛巾蘸着水,匆匆擦把 脸,整个过程像做贼一样。"这样的描写,衬托 出老槐庄没有水的心酸,又把儿童的心理刻 画的淋漓尽致。阿土内心的声音又为下文埋 下伏笔,他们还会返回老槐庄的。

象征手法的运用,令草编技艺有了神秘的 色彩,更富有张力。金草是草编艺人的一种信 仰,它是一道光,照亮了草编艺人对技艺的孜

孜追求。外婆说;"大河的尽头,长着一棵金草, 只有最高明的草编艺人才能看到它。见到金草 的人,就能实现一个愿望。"外婆就这样把火种 悄悄地种在了阿土的心里,或者,这个火种一 直就在阿土的家族里一代代接力着,他们小心 呵护着这火种,再苦再难,也不会让火种熄灭。 小说的主题因此而得到进一步的升华。

小说结构紧凑。小说的主线清晰明朗,小 说还有一条副线,老槐庄的人乱砍滥伐树木, 导致土地盐碱化,生态环境退化严重,当连树 根都被挖光时,生活陷入困顿,很多人被迫离 乡背井,这也是阿土学艺的缘起,两条线索主 次分明,又相辅相成。

草编技艺所依附的土地到了寸草不生的 地步,这对于草编艺人来说,是一个不小的考 验,为此,阿土的妈妈远赴上海去学艺,九九八 十一难,唯有取得真经,才能挽救草编技艺所 面临的市场冲击与困境,对于阿土一家人来 说,这部真经,就是象征着高艺术水准的草编 作品,也就是极具象征意义的金草,金草的意 义不是狭隘的,它象征着一种博大的弘扬精 神,当阿土的妈妈找到了心里的金草时,她选 择返回家乡,建立草编工艺馆,弘扬民间技艺。

金草的光芒照耀着老北门,也照耀着老 槐庄,老槐庄的人开始反省自己的行为,积极 地挖河修坝,老槐庄的草木又回来了,草编技 艺在阿土妈妈的弘扬下,又一次在老槐庄焕 发生机。

作家把两条线索交织在一起,浑然天成, 也从侧面反映了老槐庄人对生态环境的救 赎,从心里到行动上。表达了作家尊重自然, 敬畏自然,保护生态环境的思想。

人物的心理刻画形象、逼真。作家从事教 育工作,对于儿童的心理活动揣摩得细致人 微。对于二虫这个反面人物的刻画,一波三 折,二虫一些自私自利的顽劣行为,到最后却 落得个聪明反被聪明误的下场,好在,作家以 温柔的笔抚慰了读者悬起的心,二虫悔过,走 上了正途。

外婆的言传身教,充满了智慧的光芒。外 婆的智慧语言在小说里是一大亮点。比如: "金戒指,银戒指,比不上妈妈编的草戒指。" "阿土你要记住,这人啊,大事不能随意,小事 尽量看淡,人心不大,别装多。"

总之,《金草》一书,值得拥有,值得反复 咀嚼书中真味。



夏天,

热烈而富有收获的季节

夏季是一个多彩的时节,也是一个溢 满诗情的时节,既有"更无柳絮因风起,惟 有葵花向日倾"的热烈,也有"接天莲叶无 穷碧,映日荷花别样红"的明艳;既有"童孙 未解供耕织,也傍桑阴学种瓜"的生动,也 有"田家少闲月,五月人倍忙"的鲜活;夏季 值得吟唱也必得吟唱,诗人在这个季节里 当然不会搁下手中的笔,停下诗歌的脚步, 让我们走进他们的内心世界,一起来欣赏 一下。

《客中初夏》

宋·司马光

四月清和雨乍晴,南山当户转分明 更无柳絮因风起,惟有葵花向日倾。

晓出净慈寺医林子万

南宋·杨万里

毕竟西湖六月中,风光不与四时同 接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红。

夏日田园杂兴

南宋·范成大

昼出耘田夜绩麻,村庄儿女各当家 童孙未解供耕织,也傍桑阴学种瓜。

初夏绝句 宋·陆游

纷纷红紫已成尘,布谷声中夏令新

夹路桑麻行不尽,始知身是太平人。

状江南·孟夏

唐·贾弇 江南孟夏天,慈竹笋如编

蜃气为楼阁,蛙声作管弦。

观刈麦 唐·白居易

田家少闲月,五月人倍忙。 夜来南风起,小麦覆陇黄。 妇姑荷箪食,童稚携壶浆, 相随饷田去,丁壮在南冈。 足蒸暑土气,背灼炎天光, 力尽不知热,但惜夏日长。 复有贫妇人,抱子在其旁, 右手秉遗穗,左臂悬敝筐 听其相顾言,闻者为悲伤。 家田输税尽,拾此充饥肠。 今我何功德,曾不事农桑。

夏日六言

吏禄三百石,岁晏有余粮。

念此私自愧,尽日不能忘

宋·陆游

溪涨清风拂面,月落繁星满天。 数只船横浦口,一声笛起山前。



载我以书畅人生

"书卷多情似故人,晨昏忧乐每相亲。"漫 漫人生路,如何才能活得饱满、活得精彩、活 出成色来?我的做法是:读书。我这辈子最大 的投资项目便是读书,在浩如烟海的书籍中, 有几本书影响了我的人生取向,成为我生活 中的数股"快哉风"!

少年时,我所居住的村庄里书籍极为匮 乏,我经常为读不到书而苦恼。有一次父亲外 出公干,回来时给我买了一本《林海雪原》。我 接过一看,瞬间就被书名吸引住了,脑海里立 时浮现出发生在林海雪原深处的稀奇古怪的 事情。但是通过连续几天的阅读,我这才知道 我猜错了,原来这是一本书写东北白山黑水间 人民军队惊心动魄进山剿匪的英雄传奇故事! 这正是我想要了解的故事呀!于是,我又是一 连数日手不释卷,废寝忘食,终于畅快地"啃" 完了这部文学名著!这部书留给我印象最深刻 且影响我一生的是杨子荣的英雄形象。每个男 儿心中都有一个英雄梦,杨子荣就是我心中的 英雄偶像!他机智、勇敢,为了胜利不怕牺牲的 精神,潜移默化地通过文字而渗入到我的骨 髓,成为我少年时代的人生航标——向英雄学 习,做英雄式的少年!虽然后来因种种原因我 没能当上"英雄",但是杨子荣的英雄形象还是 在我的心中埋下了红色的种子,使我在学习、 生活中,处处以军人为榜样,时时得提醒自己 机智、勇敢!数十年后,当我的儿子高考报志愿

时,我建议他第一个志愿就填写军校!儿子如 愿以偿考进了军校,当他寒假回来送给我一顶 绿色的军帽时,我立马庄重地戴在了头上,脑 海里也瞬间闪现出少年时代所拥有的那份激 动:穿林海,跨雪原,与小分队的同志们一道冒 着严寒持枪剿匪……

大学毕业后,我参加了工作。刚刚走上社 会,身上有一种"初生牛犊不怕虎"的闯劲。虽 然我的专业知识很过硬,但是却对"社会学" 一窍不通,所以经常"碰壁"。我向单位的老同 志请教,他们建议我读一读《资治通鉴》。我从 书店买来了《资治通鉴》全套解析读本,工作 之余,见缝插针地捧卷研读。这是一本蕴含着 历代治世得失和充满着社会人生经验的好 书,曾国藩有云:"窃以先哲惊世之书,莫善于 司马文正公之《资治通鉴》,其论古皆折衷至 当,开阔心胸。"真如曾公所言,书中大小历史 事件所折射出的道理,像一股股清泉灌入我 的心田,使我茅塞顿开,曾经一些想不通的事 或现象通过古今对照,使我醍醐灌顶、豁然开 朗。其后,我在工作中学会了用辩证的眼光看 问题,用换位思考去分析现象,用妥帖的方式 方法去处理职场关系。一番操作下来,我不但 融入了集体,还使工作顺风顺水,取得了不小 的成绩。时至今日,我依然受用无穷,源源不 断地从《资治通鉴》中汲取力量、智慧、方法和

现在,我已年近退休。虽说"老骥伏枥,志 在千里",但也时有力不从心的时候。面对"上 有老、下有小"的生活现状,我时时感到肩上 的担子很重,压力很大。于是我又向书海"求 医",在读书APP上发现一本很适合我现在情 况的书——《病由心灭》。这本书虽然不厚,但 功用却很大,书中对我们日常生活中一些常 见的诸多问题,譬如关于人生、事业、爱情、子 女教育、孝道等等方面,从心灵、心理层面进 行了深入浅出的指导,帮助读者排忧解惑、清 理心灵垃圾。"要散布阳光到别人心里,先得 自己心里有阳光!"这本书恰似一缕阳光,照 亮了我的心房,解开了我心里的各种"疙瘩" 现在,我不仅能够正确处理生活中遇到的一 些难题,还能在有效保养自己身心的同时,向 家人做一些心理层面的保养,使他们和我一 起,面对生活中的风风雨雨,能够化解矛盾 迎接挑战,酿造轻松、快乐、健康的生活!

著名作家余秋雨说:"阅读的最大理由是 想摆脱平庸,早一天就多一份人生的精彩;迟 一天就多一天平庸的困扰。"这大半辈子究竟 读了多少书?我也记不清了,上面记述的这三 本书仅是其中的代表,虽说只是三本书,但却 使我受益匪浅,它们冶炼了我的品格,助力了 我的事业,镀亮了我的生活,涵养了我的心灵, 使我在漫漫人生旅途中,沐浴徐徐清风,一路 观赏缤纷的风景,最终拥有了饱满的人生!

读书是静静的幸福

生活中,不少人一遇到棘手烦心事儿的 时候"就想静静",可最能让人安静下来的,是 读书,尤其是读那些经典名著的时候,你想不 "静静"都不行。

我就非常喜欢"静静",只要一有空闲,便 与阅读为伴。而且还把生活中所有碎片时间都 做了分类管理。凡是三十分钟以下的时间,尤 其是身边没有书的时候,我就会打开我的手 机,里面下了多个读书软件,几乎每个软件里 都搜索下载了数百本自己喜欢的书籍,当然大 多是古今中外的经典书籍,包括中国古代典籍 如《山海经》《阅微草堂笔记》《唐宋传奇集》《太 平广记钞》《酉阳杂俎》《搜神记》《儒林外史》 等,当然四大名著不光手机里有电子版,家里 面还有两套纸质书,精装和平装各一,随时都 放在枕边,不时重读。此外,还有中国当代作家 作品,如《青衣》《我们仨》《灵与肉》《白鹿原》 《蛙》《羊道三部曲》等多部。不用说,外国名著 也是必看的,如《百年孤独》《老人与海》《大地 三部曲》《海奥华预言》《人性的枷锁》《月亮与 六便士》《富兰克林自传》《安妮日记》《教父三 部曲》等,这些书,除了电子版,我床头桌尾还 有数十部纸质版。既阅读也收藏。

三十分钟以下的碎片时间,就用来读电

子版。包括等人坐车的时候,参加无聊的活动 或会议的时候,就可以争分夺秒地看上数页。 毕竟想看的书太多,而时间不管怎么"挤海绵 里的水",也是不够用的。把碎片化的时间用 好了之后,眼睛可就有些吃亏了。毕竟手机屏 幕又小又近,看多了,眼睛散光比较厉害,抬 头看四周,便越来越模糊,感觉整个世界处处 都装上了毛玻璃。这样下去肯定不行。于是, 回家休息后,就可以好好地捧起书籍来,不再 盯着屏幕,既是"换眼睛",又是享受书香带来 的宁静。手机屏幕到底不是纸张,而是一台冷 冰冰的机器,它也无法散发出油墨纸张那种 特有的香味,只有捧着这些纸质书的时候,身 心和大脑才能迅速进入"静静"的状态。

时间以半小时为界,基本上排满了我每 一天的生活。阅读文字便塞满了我每一天的 空隙,生命不再有空白。

把时间这匹白驹管理好后,这些年我先 后看了数千本纸质书,也读完了数千本电子 书,总的来说,收获非常大。虽然之前一直挂 着"作家"的名头,但写得多,看得少,只出不 进,渐渐把自己的那点生活底子给掏空了。如 今进水管进,排水管出,脑瓜子里不再有空空 如也的感觉。

随着时代的发展,阅读越来越方便快捷, 几乎达到了随时随地、不受时空限制的地步, 即使有些书,书店买不到,电子书也搜不到, 还有庞大的"天堂一样"的图书馆,只需要刷 一下身份证,就可以一次借出五六本书,看完 之后还回去,再借出五六本,如此循环往复, 手里便永远有看不完的纸质书。

人的生命和时间是短暂的,尤其是与这浩 如烟海的书籍比起来,你一生就算活过一百岁, 每天看书10个小时,又能看完"沧海中的几粟" 呢?所以,遗憾永远都有,不管你怎么珍惜时间, 无数好书,你也是看不完的,只能尽快选择那些 特别经典特别伟大的作品来先睹为快了。

读好书就是在与高尚的灵魂对话,就是在 穿越时空。读李白杜甫苏东坡,让你领略唐诗 宋词那无穷的韵味;读鲁郭茅巴老曹,让你领 略民国的苦难与风情;读四大名著,让你知道 战乱兴衰荣华富贵都会被浪花淘尽;读《包法 利夫人》《1984》《高老头》《战争与和平》《巴黎 圣母院》让你领略异国情调和人世百态……

在有限的生命内,尽可能多地了解这个 世界,了解人类的前世今生,甚至宇宙与未 来。这便是读书的意义,这便是"静静"中最美 好、最幸福的时光。

北京冬奥的魅力 齐聚于此

4月22日,《北京2022》在第十三届 北京国际电影节开幕式上宣布定档5月 19日,同时发布了定档预告及海报。

《北京2022》由张艺谋监制、陆川 执导、张和平担任总顾问,历时三年策 划、摄制。冬奥赛事期间,陆川带领的 北京冬奥会官方电影团队穿梭于北 京、延庆、张家口三个赛区,聚焦赛场 上昂扬进取的运动员、热情洋溢的冬 奥志愿者和辛勤付出的工作人员,让 观众跟随镜头,回顾这场简约、安全、 精彩的冬奥盛会。

4月22日,北京冬奥会官方电影 《北京2022》在北京国际电影节上举行 了展映。影片以"北京——铸造赛场" 和"运动员——回归赛场"为主线,突 出展现举国上下团结协作、攻坚克难, 向世界奉献一届简约、安全、精彩的冬 奥盛会的真实故事。

在定档预告中,人们熟知的冬奥运 动员苏翊鸣、武大靖、任子威、闫文港、羽 生结弦出镜,罕见又真诚地透露他们在 大赛前的紧张心情。"能不累吗?""我再 也不练了!"当卸下了赛场上的光环,他 们也只是一个个有畏惧、会喊累的"普通 人"。赛场外的工作人员也面对着一个接 一个的棘手问题,但无论困难多大、有多 难熬,没有一个人想过放弃。

自1912年起,国际奥委会要求每届 奥运会举办城市制作一部记录奥运会 的电影,作为北京2022年冬奥会官方 电影,《北京2022》将镜头对准紧张刺 激赛事的幕后,叙说荣耀背后汗水与泪 水交织的故事。

国际奥委会主席巴赫在观看《北京 2022》后表示,这部影片唤起了他对北 京冬奥会的情感与记忆,也让大家看 到了奥林匹克精神。巴赫说:"真正无 与伦比的北京冬奥会留下了精彩、令 人印象深刻的官方电影。去年,北京成 为世界上首个举办过夏季奥运会和冬 季奥运会的城市。所有中国人民都是 书写这一奥林匹克历史不可或缺的一 部分。北京2022年冬奥会官方电影即 将世界首映,我向你们大家献上我衷 心的祝福……这部影片记录了这届无 与伦比的冬奥赛事。"

导演陆川表示:"这部电影里的每一 秒、每一帧素材都是真实的。苏翊鸣等运 动员们都不知道什么时候(我们)偷偷拍 到他们,他们百分百专注于眼前的事物, 没有一秒钟的表演。所以这是记录电影 最可贵的地方,因为它不是表演,是真的 生活,也是生命、人性。"

苏翊鸣说:"这部电影让我几度落 泪,虽然电影里有我的故事,但其实我的 记忆也变得模糊了。我觉得2022年和我 的17岁是永远无法复制的,通过这部电 影,不管在何时何地,我想要回忆的时候 都可以看看。"

奥林匹克文化与遗产基金会副主 任雅思敏认为,这部电影非常好地诠释 了奥林匹克精神,体育赛事永远不只有 竞争,它是一种哲学,是一种精神,它背 后有故事、有人性,而这部电影抓住了 这个精髓。

国际奥委会文化与奥林匹克遗产 委员会委员、国际顾拜旦委员会委员 侯琨说:"这部影片非常好地诠释了北 京冬奥会的无与伦比,能带给每个人 感动,让人们去思考未来应该如何更 加紧密地围绕奥运五环去创造更好的

19日,北京冬奥会官方电影《北京 2022》开启全国公映,展现"冬奥人"在赛 场内外为梦想拼搏、为友谊喝彩的闪耀 瞬间和感人故事,记录下"一起向未来" 的精彩冬奥篇章。(新华社 李春宇 姬烨)

征稿启事

文艺,是文学和艺术的总称,是人们 对生活的提炼,升华和表达。文艺作品是 丰富多姿的社会关系,千差万别的人物 形象在艺术家头脑中长期孕育并激发他 们将心目中的形象表现出来的结果。

本报开设《文艺天地》版面,内容设 置为与未成年人相关的文艺作品鉴赏 (包括但不限于影视作品、书画作品、儿 童文学等)。欢迎给我们来稿交流。请在 文末标明您的姓名、电话、身份证号、银 行账号和开户行信息。

邮箱:jswmtl@163.com